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Vi har i bestyrelsen valgt fra 2008 at 
opkræve kontingent via PBS. Fordelen 
ved denne opkrævningsmåde er, at det 
er nemmere at administrere, samt at 
medlemmerne automatisk vil kunne be-
tale sit kontingent via betalingssyste-
met, hvor vi jo efterhånden betaler 
langt de fleste regninger, samtidig ko-
ster det ikke noget at betale over PBS, 
hvorimod girokort efterhånden koster 
en del.  
Alle vil modtage et PBS girokort for 
2008 kontingentet.  
Det skal dog understreges, at man som 
medlem frit kan vælge betalingsform, 
girokort som hidtil, eller tilmelding til 
PBS.  
Bestyrelsen vil gerne opfordre så man-
ge som muligt til at tilmelde sig PBS. 
 
 
På grund af muligheden for at kunne 
indbetale kontingent via PBS, vil en ko-
pi af din PBS oversigt være gyldig fi-
sketegn, indtil du modtager fiskekort fra 
Danmarks Sportsfiskerforbund. 
 
Thorbjørn Jensen 
 
Da forbundskontingentet stiger næste 
år, har vi på bestyrelsesmødet den 
29.11.07 vedtaget fßlgende kontingent-
satser for 2008: 
 
Seniorer: 600 kr. (DSF kontingent + 
Sportsfiskeren 270 kr. - foreningens 
andel 330 kr.) 
 
Juniorer: 400 kr. (DSF kontingent + 
Sportsfiskeren 190 kr. - foreningens 

andel 210 kr.) 
 
Pensionister: 500 kr. (DSF kontingent + 
Sportsfiskeren 270 kr. ï foreningens 
andel 230 kr.) 

Indskud: 200 kr. 
  

Vi håber derved at kunne undgå stig-
ninger et godt stykke tid. 

Bestyrelsen 
 

 
 
 
 

Udsætninger 
Yngel: 17. maj 
½-års: 23. august 
1-¬rs: 17. maj 
Smolt: primo marts 
 
Der finneklippes smolt i januar, men 
den nøjagtige dato kendes endnu ikke. 
 
Foreløbige datoer for årets elfiskeri: 
25. oktober 
22. november 
6. december 
 
Fiskedage 
 

Fiskedag for alle foreningens medlem-
mer: 

4. oktober 
Fiskedag for arbejdende medlemmer:  

6. september 
 

 

 

 

 

 

I samarbejde med ALMAS i Brønders-
lev kan vi nu tilbyde medlemmerne 
skjorter og T-shirts til en særdeles fa-
vorabel pris. 

Kontingent og op-
krævning 2008 

Dato for Udsætninger, 
elfiskeri m.m. 

Skjorter og T-shirts 
med logo 
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Geoff Anderson PolyBrush skjorte i 
beigefarve til kr. 400. 
 
Pinewood Outdoor Collection T-shirts 
til kr. 50. 
 
Der er indkøbt 25 stk. af hver i første 
omgang, men såfremt interessen er 
større vil det være muligt at genbestille 
hos ALMAS i Brønderslev. 
 
Såfremt du er interesseret i at købe 
skjorte eller/og T-shirts kan du kontakte 
undertegnede på telefon 2443 1286 el-
ler bedst på mail THJ@HAS.DK 
  
Thorbjørn Jensen 
 

 

 

 

 

 

 
Parcel nr. 140 :  òHansËs stykkeò b¬de 
op- og nedstrøms fra cykelbroen er 
igen fiskbar. Det skal indskærpes, at vi 
ikke må færdes i indhegningen ned-
strøms broen og ligeledes opstrøms, 
når dette stykke er blevet hegnet, og 
der SKAL udvises stor forsigtighed når 
hestene er ude. 
Husk at rette kortmappen  
Bestyrelsen 
 

 

 

 

 

 

 
Indledningsvis vil jeg lige nævne, at det 
er fßrste gang, at òforfatterenò laver en 
artikel. 
(S¬ lidt overbÞrenhed tak) 
I denne artikel har jeg bevidst valgt at 
se bort fra de mere almindelige fugle, 

som vi møder ved Liver Å, som for ek-
sempel Vibe, Gråkrage, Gærdesmutte 
og så videre. 
 
En af de mere sjældne fugle jeg er 
stødt på ved åen, er Hvid Stork. Den 
listede rundt i engen ved Åstrupgård. 
Desværre er de sandsynligvis færdig 
med at yngle i Danmark. Bestanden er 
gået meget tilbage i hele Europa. De 
sidste år har der kun ynglet et par ud-
satte/opdrættede Storke på Sjælland. 
De har mistet deres træk instinkt, og 
må fodres hele vinteren. 
Storken kan, hvis man er heldig, træf-
fes i engene fra maj til oktober. 
 
En anden spændende fugl jeg er stødt 
på langs åen, er den Røde Glente. Den 
Røde Glente kan kendes på sin kløfte-
de hale og er lidt større end Musvågen. 
Glenten svæver over engene på udkig 
efter ådsler. Er der blevet slået hø i en 
eng, så er chancen større, da der altid 
bliver slået Mosegrise eller andet ihjel 
af slåmaskinen. 
Den Røde Glente er i svag fremgang. I 
2007 ynglede ca. 50 par i Danmark. 
Man kan møde Glenten hele året, da 
en del af bestanden bliver her om vin-
teren. 
 
Nu vi er i gang med de store vingefang, 
så må vi huske Ravnen, der har bredt 
sig til også at yngle i småskovene. Der 
er intet som tidlig forår, hvor man går 
en tur langs åen og venter på, at det 
bliver 1. april, så man kan komme i 
gang med fiskeriet. Da kan man opleve 
Ravnens parringsspil i luften, hvor de 
laver luft akrobatik, den ene flyver med 
ryggen nedad, mens den giver den an-
den en pind til reden. 
Ravnen er en kragefugl, der er helt 
sort, og ca. på størrelse med en Mus-

Fuglelivet ved Liver Å 

Ændringer til kortmap-
pen 

mailto:THJ@HAS.DK
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våge. Ravnen kan træffes hele året, da 
den ikke er en trækfugl. 
 
Når man som jeg elsker nattefiskeriet, 
støder man også på mange forskellige 
spændende fugle. 
Nu er det bare deres sang, man skal 
kende dem på. 
 
Specielt i Sejlstrup ved sammenløbet 
og nedstrøms kan der i maj-juli høres 
flere arter. 
Første gang jeg hørte grisehyl midt om 
natten, ovre fra mosen, troede jeg, at 
der var sluppet en gris ud oppe fra 
Benny. Først mange år senere, blev 
jeg klar over, at det var en Vandrikse, 
der sagde de forfærdelige lyde. 
Vandriksen er i Vandhønsefamilien li-
gesom Blishønen. Vandriksen er noget 
mindre end Blishønen og kan kendes 
på sit lange røde næb. Der yngler ca. 
2000 par Vandrikse i Danmark. 
Vandriksen kan man støde på fra april 
og til november. 
 
Ligeledes kan man være heldig at høre 
Engsnarrens mærkelige sang. Den 
synger hovedsagelig fra mørkets frem-
brud og ca. 4 timer frem. Sangen lyder, 
som når man kører en negl hen over 
en redekam. Sangen er med ca. 2 se-
kunders mellemrum og kan køre i time-
vis. Lyden kører op og ned i styrke, for-
di fuglen sidder og drejer hovedet fra 
side til side, så alle rivaler kan høre, at 
det her er hans domæne. 
Engsnarren er en lille hønsefugl, ca. på 
størrelse med Agerhønen men mere 
slank. 
I 2006 ynglede der ca. 120 par i Dan-
mark. Vendsyssel er et af kærneområ-
derne for fuglen. 
Engsnarren er i Danmark fra maj til 
september. 

Ligeledes i Sejlstrup + Cykelbroen kan 
man være heldig at høre Vagtelen syn-
ge. Den synger mest lige inden solen 
går ned, og igen når den står op. Vagt-
lens sang også kaldet Vagtelslaget 
Weet Witt-Wiit (ja sådan lyder det) va-
rer ca. 1 sekund og gentages ca. 3-8 
gange efter hinanden. Vagtlen er en lil-
le hønsefugl og på størrelse med en 
Stær. 
Der er ca. 500 vagtelpar, der yngler i 
Danmark. Vagtlen er en trækfugl og 
kan høres fra maj til september. 
 
Ligeledes kan man være heldig at høre 
den Plettede Rørvagtel synge om nat-
ten i Sejlstrup. 
Den Plettede Rørvagtel`s sang lyder 
som om en vandhane, der står og 
drypper ned i en blikspand, bare man-
ge gange højere (kan lyde som piske-
smæld). 
Den er i familie med Vandhønsene, og 
er i stærk tilbagegang. I 2006 blev der 
blot registreret 54 ynglende par i Dan-
mark. 
Fuglen opholder sig i Danmark fra april 
og til oktober men synger kun til sep-
tember. 
 
Fisker man i juni natten, kan man være 
sikker på at høre Kærsangeren. Den 
kan bare det hele rent sangmæssigt. 
Man har genkendt ca. 200 afrikanske 
fuglestemmer + rigtig mange danske 
sangfugles stemmer i dens sang. Hø-
rer man f. eks. Musvit, Stær eller Sol-
sort om natten, så er det i virkelighe-
den en Kærsanger. Kærsangeren er en 
lille sangfugl på ca. 12 cm. der vejer 
max.15 g. 
Kærsangeren er i Danmark fra midt i 
maj og til september. 
Sidst men ikke mindst må vi ikke glem-
me Nattergalen. Hvert år fra midt i maj 
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og til slutningen af juni, synger der altid 
en og nogle år to Nattergale i mosen 
nord for sammenløbet i Sejlstrup. 
Giv jer tid til at nyde dens pragtfulde 
stemme. Tag til åen en stille og klar juni 
nat og nyd koncerten. Nogen vil vist si-
ge, at den synger højere end den syn-
ger kønt. (Vrøvl) 
Nattergalen er en lille uanseelig brun 
fugl på ca. 16 cm. og vejer kun 30 
gram. 
 
Jeg springer lige tilbage til maj måned, 
hvor jeg utallige gange har nydt at se 
på Dobbeltbekkasinerne, når hannerne 
styrtdykker ned fra himlen mens hale-
fjerene vibrerer i vinden og frembringer 
en pudsig brummen 
Dobbeltbekkasinen er en mellemstor 
vadefugl med et vingefang på ca. 40 
cm. 
En speciel ting ved Dobbeltbekkasinen 
er, at de faktisk altid får 4 unger, og når 
ungerne er få timer gamle, tager han-
nen 2 af ungerne med og forsvinder til 
den ene side, og hunnen tager de 2 
andre og forsvinder til den anden side. 
Man mener på den måde, at de undgår 
at alle unger bliver taget af rovdyr/
rovfugle på en gang. 
Dobbeltbekkasinen kan vi i milde vintre 
se hele året. 
De fleste af os har vist prøvet, mens vi 
gik og fiskede, at der flyver en turkisblå 
fugl forbi os. 
Det er Isfuglen, en af vores flotteste 
fugle 
Isfuglen tilhører arten Skrigefugle, og 
er 16 cm. lang og vejer ca. 40 gram. 
Isfuglen her i Danmark er i fremgang, 
og det har vi nydt godt af ved Liver Å. 
I år har der sandsynligvis været 3 par, 
der har ynglet ved Liver Å + tilløb. Is-
fuglen kan få optil 7 unger og 2-3 kuld 
om året. Isfuglen er her hele året, men 

om vinteren har vi også en hel del Is-
fugle fra Skandinavien. I kolde vintre 
dør der virkelig mange Isfugle. 
Hvis I vil se Vandstæren, så tag en vin-
tertur til åen ved Liver Mølle. Stryget er 
altid et af de mest sikre steder at se 
Vandstæren, når den løber/flyver rundt 
under overfladen og finder Vårfluelar-
ver og måske et enkelt ørredæg. 

Foto: Hans Henrik Larsen 

Vandstæren er meget sjælden som 
ynglefugl i Danmark. max 5 par. De 
Vandstær, vi ser i vinterhalvåret, er 
trækfugle fra Skandinavien. Der er in-
denfor den sidste måned opsat ca. 20 
Vandstærkasser under broer ved Liver 
Å, og vi håber på at kunne hjælpe be-
standen. 
Yderligere informationer om fuglene + 
deres sang kan findes på denne adres-
se: 
http://www.dofbasen.dk/ART/ 
Hvis man har fået lyst til at opleve det i 
virkeligheden, stiller forfatteren sig til 
rådighed, hvis der skal laves en fugle-
tur ud i sommernatten og høres sang-

http://www.dofbasen.dk/ART/
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stemmer (kan kombineres med en Åle-
tur) 
 
Venlig hilsen. 
 
Hans Henrik Larsen 
Åstrupvej 578 
9800 Hjßrring. 
 

 

 

 

 

 

Den ordinære generalforsamling afhol-
des torsdag den 07.02 2008 kl:19.00 i 
foreningens klublokaler (Jernbanegade 
8D, Vr¬). 
Husk at medbringe gyldigt medlemsbe-
vis. 
 
Dagsorden for den ordinære general-
forsamling er: 
 

Velkomst. 
 

Valg af dirigent. 
 

Formandens beretning (herunder 
beretning fra udvalgene). 

 
Lodsejerudvalget 
Vandplejeudvalget 
Materialeudvalget 
Junior/klub udvalget 

 
Kassererens aflæggelse af revideret 

regnskab samt budget. 
 
Behandling af indkomne forslag. 

 
Valg til bestyrelsen. 

 
På valg er: 

Jan Dahl Christiansen 
(modtager genvalg). 

Sten Dahl Christiansen 
(modtager genvalg). 

Michael E. Nielsen (modtager 
genvalg) 

Emil Fuglsang (modtager gen-
valg) 

 
Valg af suppleanter. 
 
Valg af revisorer. 

 
Eventuelt 

 
Endvidere skal vandrepokalerne for ka-
tegorierne Havørred, Bækørred og 
Årets fisk tildeles de hel­digste/
dygtigste fiskere i vores forening. For 
at komme i betragtning til disse pokaler 
skal man dog huske senest d. 10/2-
2008 at have indsendt  et godt foto af 
fangsten. På fotoet skal der være et 
målestoksforhold i form af en tomme-
stok eller lignende - bag på skal der 
noteres mål og vægt samt et vidne un-
derskrift fra anden person. 
Fangstrapporten, for sæsonen hvor fi-
sken er fanget, skal også være afleve-
ret inden generalforsamlingen, for at 
man kan vinde. 
Bestyrelsen afgør suverænt vinderne 
af hver kate­gori.  

Afsluttende skal det nævnes, at der 
blandt de indleverede fangstrapporter 
vil blive trukket lod om følgende præmi-
er sponsoreret af Brasholt: 

1 x simms t-shirt 
1 x simms cap 
1 x fishpond retractor 
 

På snarligt gensyn på generalforsam-
lingen.      Bestyrelsen 

 

 

Generalforsamling 
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Året er i skrivende stund ved at rinde 
ud og dermed er det tid til at skue tilba-
ge og evaluere året. 
 
2007 blev endnu et ¬r hvor forurenin-
ger igen truede åens liv.  
 
Skrækscenariet var tæt på, da gyllen 
fossede ud af en gylletank ved Vejby 
men heldigvis og med god hjælp fra 
den ansvarlige landmand betød det, at 
Liver Å undgik de mange liter gylle, og 
der kunne dermed ikke spores nogen 
skade på faunaen.  
På landsplan har der i år været mange 
store og katastrofale forureninger af 
vandløb med gylle. Der er brug for 
handling, hvis ikke vi fortsat skal frygte, 
at gyllen er en tikkende bombe under 
landets vandmiljø.  
De mange sager med forureninger 
med gylle har sat dette problem på 
dagsordenen blandt de politiske partier, 
og i forlængelse heraf forsøger vores 
forbund også at presse på. Desværre 
må vi nok beklageligvis erkende, at 
den siddende regerings intentioner er 
flotte ord men ingen handling.  
 
2007 blev ¬ret hvor man fik bekrÞftet 
at kommunesammenlægningerne og 
nedlæggelsen af amterne endnu ikke 
har styrket de ferske vandes udvikling.  
Der hersker således fortsat nogen usik-
kerhed om, hvordan forvaltningen af de 
ferske vande vil blive varetaget. Senest 
har den siddende regering meldt ud at 
de synes, at kvalitetskravene i Vand-
rammedirektivet er alt for ambitiøse, og 
det vil være alt for dyrt for Danmark at 
leve fuldt op til kravene. Derfor har re-

geringen tilkendegivet over for EU-
kommissionen, at miljø målene i Dan-
mark vil blive mindre ambitiøse end for-
udsat i direktivet.  
 
Det kommer dog ikke som nogen over-
raskelse, at regeringen forsøger, at 
undvige de retlige bindinger Vandram-
medirektivet giver, da de igennem hele 
regeringstiden har prioriteret at skære 
ned på miljøet og forfladige diskussio-
nerne om vores miljø. 
 
Danmarks Sportsfiskerforbund står 
herved over for en ganske stor og ud-
fordrende opgave med at få sikret det 
danske vandmiljø samme status som i 
de øvrige EU lande.  
 
Danmarks Sportsfiskerforbund og de 
lokale foreninger er dermed stadig den 
modvægt, som skal sikre at der fortsat 
er fokus på vandløbene. 
I den forbindelse skal Miljøkoordina-
tionsrådet nævnes, idet foreningerne 
bag Elling Å, Rye Å, Voer Å og Liver Å 
har fået iværksat et frugtbart samarbej-
de med Per Sonnesen som miljøkoor-
dinator. Som led i dette arbejde har for-
eninger gensidigt inspireret hinanden 
og bl.a. indsendt en skrivelse til Idefa-
sen under Vandrammedirektivet som 
løber indtil den 22. december.  
Denne skrivelse forventer de deltagen-
de foreninger endvidere at støtte op 
om og henvise til i de indlæg som de 
lokale foreningerne indsender under 
Idefasen. 
 
Lokalt har foreningen på flere niveauer 
taget kontakt til Hjørring Kommune for 
at sikre en god vedligeholdelse. Dette 
har dog nærmest ikke haft nogen ef-
fekt, idet flere af vore bække er blevet 
skæmmet på det groveste (opgravet 

Formandens  
beretning 
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gydegrus, kantafretninger m.v.).  
Der forestår derved et vigtigt arbejde 
inden næste grødeskæringssæson 
med at få sikret, at kommunen som mi-
nimum følger de forskrifter for vedlige-
holdelsesarbejdet, som de selv har ud-
stukket i form af de respektive regulati-
ver. På et møde med Hjørring Kommu-
ne juni 2007 påtalte vi specifikt bl.a. de 
meget hårdt vedligeholdte vandløb.  
Problemet er dog for en stor dels ved-
kommende, den opdeling Hjørring 
Kommune af uransagelige grunde har 
valgt, idet Park og Vej har den prakti-
ske vedligeholdelse, mens Miljø og Na-
tur har al øvrig sagsbehandling.  
På sigt bør denne organisering ændres 
således at alt arbejde vedrørende 
vandløbene samles i Miljø og Natur.  
 
Ved sidste års generalforsamling blev 
foreningens fremtidige lokaleforhold 
diskuteret og bestyrelsen blev bedt om 
at arbejde for en løsning heraf.  
Der er dog ikke tale om, at vi for nuvæ-
rende har nået en løsning snarer tvært-
om, idet forholdene for foreningen i Uh-
renholdts Gård er blevet væsentlig for-
ringet, da vi nu endegyldigt ikke mere 
kan r¬de over òvoresò garagen til el-
fiskeudstyr, udsætningsgrej samt ikke 
mindst som værksted.  
Svend Jensen tilbød som altid at hjæl-
pe foreningen med opbevaringsplads, 
da garagen skulle renoveres og forsø-
ger endvidere også nu at hjælpe for-
eningen med at finde et nyt opbeva-
ringssted, idet de nyligt har solgt går-
den.  
 
 
Årets arbejde i 2007 i Lystfiskerifor-
eningen for Liver Å kan kort skitseret 
ved nedenstående punkter. 

Afholdelse af bestyrelsesmøder 

Afholdelse af generalforsamling 
Deltagelse ved besigtigelser samt 

aftaler om renoveringsprojekter 
med kommunen 

Møder med private lodsejere om 
vedligeholdelsesprojekter 

Udlægning af gydegrus 
Udplantning af de værdifulde vand-

planter samt plantning af træer 
på udvalgte strækninger. 

Vedligeholdelse af enkelte vand-
løbsstrækninger 

Vedligeholdelse af grej til udsætnin-
ger og elfiskeri 

Vedligeholdelse og renovering af 
skilte og markeringspæle 

Opsætning af nye broer 
Planlægning af udsætninger af yn-

gel, ½-års, 1-års og smolt 
Planlægning af og indkaldelse til el-

fiskeri 
Opsyn af og opfølgning på vand-

løbsvedligeholdelsen i vore van-
de 

Løbende kontakt til vandløbsmyn-
digheden 

Deltagelse ved Grønne Råds møder 
Deltagelse i moniteringskursus så-

vel som genopfriskningskursus i 
elfiskeri 

Deltagelse i vandplejekursus under 
DSF 

Opfølgning på lodsejerskifte m.m. 
Indhentning af nye fisketilladelser 

såvel som elfisketilladelser 
Klubaktiviteter 
Udgivelse af diverse nr. af 
òVandpostenò 

Afholdelse af de faste arrangemen-
ter som Fiskedag ved Liver Å, Fi-
skedagen for medlemmer der har 
deltaget ved udsætninger, el-
fiskeri m.m. 

Opdatering af hjemmesiden. 
Deltagelse ved forbundets lands-
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delsmøder 
Deltagelse ved Formandsmøder 
Deltagelse i miljøkoordinatorråd i 

Vendsyssel. 
Fiskeriopsynsmændenes mange 

kontrolture. 
 
2007 blev ogs¬ et ¬r med en stor ud-
skiftning i bestyrelsen. På mange må-
der er det altid svært, når flere besty-
relsesmedlemmer stopper på samme 
tid. Væsentligt er det dog, at den nye 
bestyrelse har fundet en god tone og 
evner et godt samarbejde.  
På mange måder er det forløbet rigtig 
godt, men enkelte arbejdsopgaver har 
dog været svære at få dækket godt ind.  
Med tak for et godt samarbejde til be-
styrelsen, klubudvalget, opsynsudval-
get og alle I andre medlemmer der har 
ydet en aktiv indsats i 2007. 
 
Afsluttende skal vore gode og stabile 
lodsejere takkes for deres fortsatte op-
bakning, både i form af lyst- og elfiske-
tilladelser, men i høj grad også for støt-
ten og muligheden for at foreningen 
fortsat har kunnet udbringe grus og 
sten i Liver Å systemet. 
  
Jan 
 

 

 

 

 

 
2007 vil blive husket som et nedbßrs-
rigt år, idet sommermånederne bød på 
megen regn og dermed gode betingel-
ser for lystfiskeriet. Mærkværdigvis har 
efteråret dog ikke givet så meget ned-
bør, hvilket helt usædvanligt har budt 
på meget fine elfiskeforhold. 
 
Elfiskeriet den 27. oktober gav således 

lige over de 100 havørreder og ikke 
mindre end godt 60 bækørreder. Alle 
moderfiskene blev elfisket i hovedløbet 
på strækningerne fra Sejlstrup - Løk-
kensvej og Liver Mølle Kro ï Den Røde 
Bro. I forlængelse heraf elfiskede vi 
igen den 17. november (Cykelbroen ï 
Den Røde Bro) hvorefter ca. 20 fine 
moderfisk blev fragtet ned i dambruget 
til strygning samme dag. 
Strygningen gav 8 liter grønne rogn, 
herved er vi halvvejs, idet vi satser på 
at indlægge godt 16 liter.  
Årets elfiskeri kan dermed siges at ha-
vet været tilfredsstillende set ud fra de 
tidligere års resultater. Det er dog 
straks en helt anden vurdering, der 
skal til, hvis vi sammenligner Liver Å 
med andre vandsystemer. Eksempelvis 
elfiskede man i Kolding Å 1 havørred 
for hver 3,7 meter vandløb. Omregnes 
denne faktor til de elfiskede meter 
vandløb i Liver Å, modsvarer det, at 
årets elfiskeri skulle have udløst over 
3000 stk. havßrreder ved elektroderne. 
Men om de så har ligeså mange og 
flotte bækørreder, som vi oplevede i år, 
får stå hen i det uvisse. 
Men der er dog langt igen, inden vi kan 
tåle sammenligning i antal opgangsør-
reder.  
Hvordan vi kommer videre mod en 
større havørred opgang og selvfølgelig 
får bibeholdt en fornuftigt bækørred be-
stand, er der vist ingen tvivl om. Ud-
lægning af gydegrus og større sten og 
etablering af masser af sandfang, samt 
ikke mindst en ændret vedligeholdelse, 
vil betyde utroligt meget for den fremti-
dige udvikling.  
2007 bßd desvÞrre kun p¬ udbring-
ning af godt 400 tons gydegrus og stør-
re sten i Hæstrup Møllebæk og Vel-
lingshøj Bæk, hvilket entydigt kan hen-
føres til kommunesammenlægningen. I 

Vandplejeudvalgets 
beretning 
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forlængelse heraf har vi ligeledes også 
kun fået etableret 1 sandfang ved Hæ-
strup Møllebæk. 
Forhåbentligt får medarbejderne i Miljø 
og Natur snart luften, så de kan begyn-
de at beskæftige sig med vandløbene 
for alvor. Der skal dermed gerne kom-
me mere gang i udlægningen af grus i 
2008, idet vi allerede nu i samarbejde 
med Hjørring Kommune har gang i et 
større projekt øverst i Vrejlev Mølle Å 
systemet. Der er tæt på de 100.000 kr. 
til maskinkraft samt til grus og sten til 
dette projekt. 
 
Årets gydninger bliver endnu engang 
spændende at følge, specielt der hvor 
vi har fået anlagt sandfang. For helt 
klart at kunne dokumentere de anlagte 
sandfangs effektivitet allierede forenin-
gen sig med Fiskeplejekonsulent Finn 
Sivebæk i sommeren 2007. Der blev 
elfisket flere strækninger, men desvær-
re gav det kun meget få naturlige yn-
gel. Den ekstreme vandføring i sidste 
vinterhalvår var mere end sandfange-
ne, og gydebankerne kunne holde til. 
 
Forhåbentligt får vi en lidt mere normal 
nedbørsvinter og dermed en mindre 
sandtransport. Dette forhold skulle for-
eningen selv fremover kunne fastslå, 
idet vi havde 2 mand på et monite-
ringskursus i efteråret ï såvel som 3 
medlemmer på genopfriskningskursus i 
elfiskeri. Moniteringskurset sigter på, at 
deltagerne i deres egne hjemmevande 
kan elfiske, for at bestemme om gyd-
ningerne har været succesfulde. Inden 
vi kan afvikle disse befiskninger, er det 
dog en betingelse, at foreningens 2 
kursister får hjemsøgt en personlig el-
fisketilladelse hos Fiskerikontrollen. 
For yderligere at kvalificere forenin-
gens arbejde med at udbringe gy-

degrus har vi også i 2007 haft en delta-
ger på forbundets kursus. 
  
I 2007 fik foreningen endnu engang op-
fyldt udsætningsplanen med vildfisk av-
let på moderfisk fra Liver Å systemet. 
Udsætningerne forløb på god vis og 
skulle dermed gerne bidrage til den 
fremtidige bestand i hovedløbet. Speci-
elt bliver det spændende at følge de 
klippede smolt. Det er i den forbindelse 
utroligt vigtigt, at I kære medlemmer 
informere bestyrelsen om Jeres fang-
ster af både umærke som mærkede 
fisk. 
Oplysninger som køn, længde og vægt 
samt skælprøver vil være værdifulde 
data i det fremtidige arbejde med at 
forbedre opgangsbestanden. Skællene 
kan indsendes til bestyrelsen eller afle-
veres i klubben. 
 
Udsætningsarbejdet er ren rutine, men 
kan vi optimere dette arbejde, er der 
selvfølgelig al grund til dette, da hoved-
parten af vore fisk i systemet stadig 
stammer fra udsatte ørreder. 
En af de måder vi fortsat kan sikre en 
bedre overlevelse, af udsatte såvel 
som naturlige ørreder, er ved at sikre 
tilstrækkeligt med standpladser i vore 
tilløbs bække til disse fisk. Et vigtigt bi-
drag hertil ses tydeligt der hvor forenin-
gen har udplantet vandranunkler, idet 
disse også i vinterhalvåret byder på 
fortrinlige skjulemuligheder, modsat 
flægen der er visnet bort. 
I forlængelse heraf skal vedligeholdel-
sen i bækkene såvel som i hovedløbet 
gerne blive udført endnu bedre frem-
over således, at antallet af de vigtige 
skjulesteder forøges væsentligt. 
Det bør snarere være reglen end und-
tagelsen at den miljøvenlige vedlige-
holdelse er grundprincippet for forvalt-
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ningen af vedligeholdelsen. Status er 
dog fortsat, at mange strækninger bli-
ver vedligeholdt med mejekurv med 
skader til følge på brinker og bund.  
Dette forhold skal ændres, vi kan ikke 
længere acceptere, at mejekurven bru-
ges i de højt målsatte vandløb. Som 
konsekvens heraf har foreningen ud-
færdiget en skrivelse til Hjørring Kom-
mune, hvor vi igen sætter spørgsmålet 
om de hårdt vedligeholdte vandløb på 
dagsordenen. Det skal blive meget 
spændende at se, hvorledes kommu-
nen forholder sig til de rejste problemer 
i denne skrivelse. 
I skrivende stund arbejdes der også på 
at få udfærdiget foreningens bidrag til 
Idefasen, der er et led i arbejdet med 
Vandrammedirektivet. Hensigten med 
Idefasen er at der, inden planernes mål 
og indsatsprogram fastlægges, gives 
borgere, offentlige myndigheder og in-
teresseorganisationer mulighed for at  
Foto: Michael Ejstrup Nielsen, havørred gyder 
ved Bombækvej. 

byde ind med forslag. Foreningen sig-
ter således mod at få indsendt vores 
Handleplan for Liver Å i en udvidet ud-
gave, inden deadline for indsendelsen 
til Idefasen udløber den 22. december 
2007.  
Med ønsket om en god sæson og et 
forureningsfrit 2008.   Jan 
 

 
 
 
 
 

 
Året 2007 er forløbet ganske fornuftigt 
hvad lodsejertilladelser til udlægning af 
gydegrus og fiskevand angår. 
I staten af året mistede vi (som I alle 
ved) fiskeretten ved Cykelbroen op og 
nedstrøms på østsiden af åen. Efter 
flere medlemmer havde fået en snak 
med lodsejeren og Jan Dahl Christen-
sen fik en snak med ham, lykkes det at 
få det ene stykke tilbage og sidst på 

Lodsejerudvalgets  
beretning 
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året ringede lodsejeren selv til Jan og 
sagde vi måtte fiske på hele strækket, 
bare vi holdte os langs åen og ikke gik 
inden for hegnet.. Så det er jo super, at 
vi igen har tilladelse til at befiske et af 
de mest besøgte stræk langs Liver å! 
Sidste år lykkes det jo også at få fiske-
retten hos Thomas opstrøms Røde 
bro, og aftalen med max. to lystfiskere 
på strækket af gangen, er blevet over-
holdt til punkt og prikke! Eneste 
òproblemò der har vÞret dernede er, at 
en pokkers masse lystfiskere har skul-
let rense fisk efter en tur ved Thomas. 
Selv Formanden Jan Dahl kunne fange 
en òbetteò havßrred p¬ hele 11,2kg p¬ 
flue dernede;-) 
Ellers har der været ganske få lodsejer 
skifte i år og den sidste ved parcel 35 
er også kommet i hus igen efter Claus 
Møller kontaktede den nye lodsejer. 
Stor tak til Claus for stadig at være be-
hjælpelig med lodsejerne, samt finde 
navne og kort på de berørte lodsejer 
når der skal ligges grus ud i systemet.. 
 
Angående udlægning af gydegrus, har 
det været positive lodsejere hele vejen 
rundt ved Vellingshøj Bæk samt Hæ-
strup MølleBæk, hvor vi fik lagt ca. 
400tons grus og sten ud. 
2008 vil Foreningen arbejde h¬rdt p¬, 
at få mere fiskeri mellem Hønseriet og 
den Røde bro, så vi krydser fingre for 
positive lodsejere dernede! 
Sidst en tak til vores lodsejere samt 
medlemmer for det gode og positive 
samarbejde i årets løb! 
 

Michael Ejstrup Nielsen. 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
Materialeudvalget har i samarbejde 
med Milton Christensen & Keld Chri-
stensen fået lavet en ny bro ved sam-
menløbet, da den gamle ikke kunne re-
noveres samt fået etableret en ny bro 
på vestsiden ved cykelbroen. 
 
Jeg vil gerne sige mange tak til Milton 
og Keld som har været en stor hjælp. 
Michael. 
 

 
 
 
 

 
Det har været en fornøjelse, at høre 
om det gode fiskeri i åen i år. Det er 
både hav- og bækørreder, der lader til 
at være i fremgang. Lad os håbe, det 
forsætter i det nye år. Klubben har des-
værre været lukket, på grund af svamp 
i gulvet. Det er heldigvis blevet lavet, 
og klubben er startet igen. Klubmæs-
sigt har året gået med tur til Djursland i 
foråret. Det var en tur, som dem der 
har været med på, alle syntes var en 
succes. Det blev desværre ikke til en 
masse havørreder, men godt humør, 
kammeratskab og godt vejr, opvejede 
den manglende fangst. En tur der 
varmt kan anbefales. Vores klubaftener 
er gået med fluebinding, film og kam-
meratlig hygge. Mød op og vær med til 
at præge vores aftener. Vi har en del 
arrangementer i foråret. 
  
29/01-07 
Jens Mikkelsen der har bygget knive i 
flere år, kommer og viser eks på for-

Materialeudvalgets 
beretning 

Junior/klubudvalgets 
beretning 
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skellige knive. Han vil også fortælle om 
hvordan man kan lave sin egen kniv, 
og man kan sikkert få mange gode råd 
om netop dette. 
  
01/3-07 
Fiskeriet starter i åen. Vi mødes ved 
Cykelbroen kl. 9 til rundstykker og kaf-
fe. Kl. 12 er der pølser, øl og sodavand 
til de fremmødte.  
  
18/04-07 til og med 20/04-07 
Kysttur til Djursland. I år går vores tur i 
foråret igen til Djursland. Kysten ved 
Djursland er rigtig god til havørred fi-
skeri. Der er ikke langt mellem pladser-
ne. Til medlemmer der ikke har været 
med tidligere, mød op i klubben hvis i 
er interesserede, og få en snak med 
os. Hvem ved, måske er det lige noget 
for jer.  
Sidste frist for tilmelding 04/04-07. 
Klubben holder sommerferie fra den 
17/06.07 til den 19/08-07. 
  
Nogle bruger klubaftnerne til at binde 
fluer. Andre til kammeratligt samvær. 
Der bliver aftalt fisketure, så hvis ky-
sten eller en tur til åen med andre har 
interesse, mød op. Man kan altid lærer 
noget nyt. Er der nogen, der har øn-
sker eller spørgsmål, kontakt Knud 
Thrane Thomsen Tlf. 98 92 83 46. 
 KnÞk og brÞk 
Jørn og Knud 
 

 
 
 
 

Anmeld denne hurtigst muligt via 
alarmnummeret 112 og kontakt deref-
ter en fra bestyrelsen. Ønsker man ikke 
at kontakte 112, er man selvfølgelig 
velkommen til at kontakte bestyrelsen, 

der herefter vil foretage det fornødne. 
Det vil dog være en klar fordel at med-
lemmet, der har konstateret forurenin-
gen er melderen, der orienterer om det 
sete til vagthavende. 
 
Ses der døde fisk på bunden, drivende 
fisk, ògispendeò fisk i overfladen osv., 
er der stor grund til umiddelbart at be-
nytte alarmnummeret. 
Med foreningens historie in mente, er 
der al mulig grund til at ringe en gang 
for meget, frem for at vi igen er for sent 
ude til, at synderen kan lokaliseres. 
 
Jan 
 

 
 
 
 

 
Opsynet ved vort fiskevand er igen i år 
blevet udført af foreningens kontrollø-
rer og de har igen 
udført et stort stykke arbejde. 
 
Vores kontrollører har indberettet føl-
gende  tal som også er tilgået fiskeri-
kontrollen i Frederikshavn. 
Antal opsynsture  430 
Antal personer kontrolleret  110 
Antal udleverede girokort  0 
 
Udover kontrollen ved åløbet er også 
udløbet blevet tilset. 
Det er stadig et ønske , fra bestyrel-
sens side, - om ikke der kan findes fle-
re medlemmer der ønsker 
at hjælpe med at lave faste kontrol ture 
til udløbet. 
Der ses stadig ulovlige garn i og ved 
udløbet. To gange i år har udløbet væ-
ret helt spærret. 
Evt. interesserede kan trygt henvende 

Vedrørende forurening 

Fiskeriopsyn 2007 
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sig til formanden el. den øvrige besty-
relse. Det kan oplyses 
at man optræder helt anonymt. Man 
skal bare overvåge udløbet og så rap-
portere tilbage til fiskeri- 
opsynsmændene eller bestyrelse. 
 
Lidt statistik om hvor fiskepresset er 
størst i vort vandløb: 
Liver Mølle Kro stykket er i år på før-
stepladsen med 63 personer, som 
nummer to kommer stykket v/ cy-
kelbroen med 43 personer. De øvrige 
pladser ved vort fiskevand er stort set 
lige meget besøgt. 
Persontallet kan svinge en del, da talle-
ne er på de personer som opsyns-
mændene har indrapporteret 
og som derfor ikke er de faktiske tal. 
Vi er i år også blevet en kontrollør min-
dre, da Claus Møller i maj ønskede at 
stoppe. 
Bestyrelse og fiskeriopsynsmænd er 
blevet enige om at se tiden an mht. at 
f¬ en ny mand òansatò, da det ser ud 
som om at opgaverne kan løses med 
en mand mindre. Hvis det kommer på 
tale med en ny, har Fiskerikontrollen i 
Frederikshavn givet tilsagn om at vi får 
en mere igen. 
 
Fra de øvrige opsynsmænd og besty-
relsen , - siger vi Claus mange tak for 
det fine samarbejde vi har 
haft i de mange år han har haft 
òtjansenò. 
 
I år er der ved Røde bro fundet sorte 
poser med affald fra jægere, - Tag dog 
jeres affald med hjem !! 
 
Milton Christensen 
Kontaktperson for opsynsmænd. 
 
 

 
 
 
 

Lørdag d. 8. oktober afholdt Lystfiskeri-
foreningen for Liver Å den årlige fiske-
dag. Allerede før klokken 6 begyndte 
de første ivrige lystfiskere at møde 
frem i klublokalerne. Bortset fra nogle 
få af de hårde drenge, startede vi roligt 
med kaffe, rundstykker og måske en 
lille en til halsen. Efterhånden var de 
fleste dog taget af sted, så jeg gjorde 
også klar til en lille tur. 
Forholdene var ikke det bedste, da 
vandet var faldet kraftigt i løbet af 
ugen. Desuden havde det været en rig-

tig kold nat, med en meget tæt tåge der 
blev liggende til langt op ad formidda-
gen. Lav vandstand, tåge og kulde 
(flere meldte om rimfrost) har aldrig gi-
vet mig den store optimisme, men de 
seneste fangster gav dog håbet om et 
par enkelte havørreder.  Sådan skulle 
det dog ikke vÞre, da vi m¬tte ònßjesò 
med 3 bækørreder, med den største på 
42,5 cm. Da der ikke blev indvejet   

Fiskedag i Liver Å 
2007 

De glade vindere: Frede, Sten og Gert.  
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Bestyrelsen for Lystfiskeriforeningen for Liver Å vil gerne på vegne af forenin-
gen takke vores sponsorer, der velvilligt stillede præmier tilrådighed, og derved 
medvirkede til at fiskedagen i Liver Å blev en succes.   

Sponsorerliste  

Lystfiskeriforeningen for Liver Å´s Fiskedag 2007-10-06 

Lystfiskeriforeningen for Liver Å. 
Fleecetrøje Chevalier, Geoff Anderson Va-
dejakke, Fenwick hjultaske, Fenwick flue-
vest, Cardinal spinnehjul, Mitchell spinne-
hjul, 2 stk. æsker med endegrej til spin, 2 
stk. Pinewood sokker. 5 stk. chokolade po-
ser. 

Jagt og Fisker Frederikshavn: 
Shimano spinnehjul Sahara RE 4000,  
2 Rapalafolde/filetkniv. 

Sparekassen Vendsyssel: 3 stk. rygsÞkke. 

Almas: 
Fangstnet, t-shirt, Shimano Stradic 
2500GTM-RB 

Grejonline 
Fenwick fluestang, to gavekort og to gre-

jæsker. 

Brasholt Gavekort 1500 

Colorline Cruise 

Fisk og Fang En bunke gavekort af 50.- kr. og 100.- kr. 

Aqua Park Silkeborg 4 stk. fribilletter. 

Serritslev Fiskepark 5  stk. 3 timers fiskekort 

Topmark Trading To fleecetrøjer og fiskesnøre. 

Erik Lyngsie Jensen Fiskestang og grejæske. 

havørreder eller laks, gik de fleste af 
disse præmier videre til lodtrækningen 
på start billetten. Vi var mange der så-
ledes kunne se frem til forbedrede 
chancer for en god præmie. Faktisk 
var jeg så heldig, efter en del år i den 
tungeste del af præmiefeltet, at snup-
pe en rigtig fin Fennwik fluestang. Der 
var således præmier til alle fremmødte 
deltagere, så alle kunne tilfredse gå 

videre til det næste vigtige punkt, 
nemlig de varme pølser. Med højt hu-
mør gled pølserne ned, og imens blev 
dagen, fiskeriet i Liver Å og meget 
mere blev gennemgået.  
Trods den beskedne fangst havde alle 
en rigtig dejlig dag langs Liver Å, hyg-
geligt samvær med ligesindede, gam-
le og nye venner. 

Bestyrelsen 
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Lystfiskeriforening for Liver Å  

at være medlem af foreningen betyder andet end at fange fisk 

f.eks. er foreningen interesseret i frivillige hænder til at løse følgen-
de opgaver: 

Skælprøver  

Jan Dahl Christiansen 

(  98 41 04 40 

El-fiskeri  

Jan Dahl Christiansen 

(  98 41 04 40 

Vandpleje/gydegrus  

Michael E. Nielsen 

(  96 67 96 44 

Klubaktiviteter  

Knud Thrane / Jørn Thomsen 

(  98 92 83 46 / 98 99 42 05 

  
  

Vandløbsrestaurering er 
vejen frem  -  ingen tvivl om 
dette. 
  
Derfor bør DU som medlem 
af foreningen bakke op om 
dette. 
  
Kontakt derfor: 
Jan Dahl Christiansen  

Steen Christiansen  

Michael Ejstrup Nielsen  

For en aftale om hvordan du 
evt. kan hjælpe til. 
  
(  98 41 04 40 

(41 15 96 61 

  
Lystfiskeriforeningen for 
Liver Å.  

  
  

  

 


